

ปิดเทอม-หนีพีเอ็ม2.5 'หัวหิน'จองรร.พุ่ง80% กทม.ถกสกัดฝุ่นพิษจ่อห้ามรถเข้าเขตชั้นใน 6 โมงเช้า-3ทุ่ม (อ่านต่อหน้า 5)

ต่อจากหน้า 1

หนีพีเอ็ม2.5

กทม.ถกแก้ไขฝุ่นPM2.5

เมื่อวันที่ 17 พฤศจิกายน พล.ต.อ.อัศวิน ขวัญเมือง ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร (กทม.) เป็นประธานการประชุมคณะกรรมการป้องกันและแก้ไขปัญหาฝุ่นละอองขนาดเล็ก (PM2.5) ในกรุงเทพมหานคร โดยมีคณะผู้บริหาร กทม. หน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภายในและภายนอก อาทิ กรมควบคุมมลพิษ กรมควบคุมโรค กรมอนามัย กรมอุตุนิยมวิทยา กรมการขนส่งทางบก สำนักงานนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร สำนักสิ่งแวดล้อม กทม. คณาจารย์ผู้เชี่ยวชาญจากสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ (นิด้า) จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ฯลฯ ร่วมหารือ ที่ศาลาว่าการ กทม. (เสาชิงช้า)

ต่อมา ร.ต.อ.พงศกร ขวัญเมือง โฆษก กทม. เปิดเผยว่า ในที่ประชุมวันนี้ ผู้เชี่ยวชาญจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานเกี่ยวข้องได้เสนอแนะการป้องกันและแก้ไขปัญหาฝุ่น PM2.5 ในพื้นที่กรุงเทพฯ หลายประเด็น โดยในส่วนของ กทม.ได้เตรียมพร้อมแผนการปฏิบัติการแก้ไขฝุ่น PM2.5 ในพื้นที่กรุงเทพฯ ปี 2564 โดยเริ่มดำเนินการระหว่างวันที่ 1 ธันวาคม 2563-วันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2564 แบ่งเป็นระยะตามสถานการณ์ฝุ่น คือ มาตรการสำหรับสถานการณ์ฝุ่นละอองไม่เกิน 50 ไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร (มคก./ลบ.ม.) จะดำเนินการห้ามรถบรรทุก 6 ล้อขึ้นไป เข้าพื้นที่ชั้นในของกรุงเทพฯ ตั้งแต่เวลา 06.00-21.00 น. การกำกับดูแลสถานที่ก่อสร้าง บริการตรวจเช็คควันดำเครื่องยนต์ฟรี ควบคุมโรงงานอุตสาหกรรมในการปล่อยควันดำ การล้างถนน กวดขัน ตรวจตราไม่ให้มีการเผาในที่โล่ง งดกิจกรรมกลางแจ้งของเด็กเล็ก และประชาสัมพันธ์ให้สวมหน้ากากอนามัย ติดตั้งเครื่องวัดปริมาณฝุ่น 50 สำนักงานเขต และสวนสาธารณะ 20 แห่ง

ทั่วกรุงเทพฯ เปิดคลินิกมลพิษทางอากาศในโรงพยาบาลสังกัด กทม. ฉีดพ่นละอองน้ำบนอาคารสูง เปิดสายด่วน 1584 เพื่อแจ้งเบาะแสรถควันดำ และการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนใช้บริการติดตามคุณภาพอากาศผ่านแอปพลิเคชัน

หากวิกฤตหยุดเรียนไม่เกิน15วัน

ร.ต.อ.พงศกรกล่าวว่า ส่วนมาตรการสำหรับสถานการณ์ที่มีค่าฝุ่น PM2.5 ระหว่าง 50-75 มคก./ลบ.ม. จะดำเนินการปิดการเรียนการสอนโรงเรียนสังกัด กทม. ครั้งละไม่เกิน 3 วัน การบังคับใช้กฎหมายกับผู้กระทำความผิดในการเผา การงดกิจกรรมก่อสร้างทุกประเภทที่เกิดฝุ่น การห้ามจอดรถริมถนนในถนนหลัก ถนนรอง การจัดให้มี Safe Zone ในทุกโรงเรียน และศูนย์เด็กเล็ก สังกัด กทม. เก็บขยะมูลฝอยให้แล้วเสร็จก่อนเวลา 04.00 น. และการออกหน่วยบริการสาธารณสุข และหน่วยบริการเคลื่อนที่ กทม.

"มาตรการสำหรับสถานการณ์ที่มีค่าฝุ่น PM2.5 เกิน 76 มคก./ลบ.ม. จะดำเนินการสั่งหยุดการก่อสร้างรถไฟฟ้า เป็นระยะเวลา 5-7 วัน ปิดการเรียนการสอนครั้งละไม่เกิน 15 วัน ให้บุคลากรของ กทม.เหลื่อมเวลาการทำงานและลดการใช้รถยนต์ส่วนตัว ใช้มาตรการจับปรับจอดรถไม่ดับเครื่อง และประสานให้หน่วยงานราชการใช้ระบบขนส่งมวลชน การบังคับใช้กฎหมายอย่างเข้มงวดกับผู้กระทำความผิดในการเผา การตรวจวัดควันดำรถโดยสารไม่ประจำทางทุกคัน" โฆษก กทม.กล่าว และว่า นอกจากนี้ กทม.จะดำเนินการมาตรการระยะยาว ได้แก่ การปลูกป่าเป็นแนวกันชน (Buffer Zone) การเร่งออกกฎกระทรวงให้รถยนต์ผ่านเกณฑ์มาตรฐานควันดำวิ่งได้เท่ากับการพัฒนาเทคโนโลยีระบบควบคุมกล้องตรวจวัดควันดำ และการรณรงค์ให้ภาคเกษตรปลอดการเผา การกำหนดให้รถโดยสารขนาดใหญ่ที่เข้าพื้นที่กรุงเทพฯ ต้องปลอดเขม่าควัน การผลักดันผู้ประกอบการผลิตน้ำมันดีเซลลดกำมะถัน ส่งเสริมสถานจำหน่ายน้ำมันยูโร 5 และเฝ้าระวังผลกระทบต่อสุขภาพของประชาชนจากฝุ่น PM2.5 วันเดียวกัน พล.ต.อ.อัศวินรับมอบสิ่งของ

บริจาค ได้แก่ พัดลม 2,127 ตัว และแผ่นกรองอากาศแบบป่า 40,160 ตารางเมตร สำหรับใช้ป้องกันและแก้ไขปัญหาฝุ่น PM2.5 จากนางศิลปสวย ระวีแสงสูรย์ ปลัด กทม. และภาคเอกชน ทั้งนี้ กทม.จะนำพัดลมและแผ่นกรองอากาศแบบป่าไปจัดทำห้องปลอดฝุ่นในศูนย์พัฒนาเด็กก่อนวัยเรียนกรุงเทพมหานคร จำนวน 292 ศูนย์ จำนวน 1,000 ห้อง ห้องเรียนเด็กเล็กในโรงเรียนสังกัด กทม. 437 แห่ง รวมถึงห้องปลอดฝุ่นส่วนกลางในทุกโรงเรียนสำหรับเป็นสถานที่ให้เด็กและผู้ปกครองรับกลับบ้าน จำนวน 1,500 ห้อง รวมทั้งปลอดฝุ่นที่ กทม.กำหนดเป้าหมายจัดทำทั้งสิ้น 2,500 ห้อง โดยจะจัดทำห้องปลอดฝุ่นให้แล้วเสร็จภายในวันที่ 1 ธันวาคมนี้

'อุตุฯ'เผยหนาวอีก22-24พ.ย.

น.ส.กรรวิ ลิทธิสุขภาค รองอธิบดีกรมอุตุนิยมวิทยา รักษาการแทนอธิบดีกรมอุตุนิยมวิทยา เปิดเผยกับ 'มติชน' ว่า ช่วงสัปดาห์นี้บริเวณประเทศไทยจะมีอุณหภูมิสูงขึ้น เนื่องด้วยมวลอากาศเย็นเริ่มอ่อนกำลังลง จากนั้นช่วงวันที่ 22-24 พฤศจิกายน 2563 อุณหภูมิจะกลับลดลง เนื่องด้วยมีมวลอากาศเย็นระลอกใหม่แผ่ลงมาปกคลุม ทำให้อุณหภูมิลดลงอีก 2-4 องศาเซลเซียส ขณะที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑลจะมีอากาศเย็น ลมโชย แต่ไม่ถึงกับมีอากาศหนาว คาดว่าช่วงปลายเดือนธันวาคมถึงเดือนมกราคม อุณหภูมิจะลดลงสูง

"สภาพอากาศช่วงนี้เป็นปกติของฤดูกาล ที่จะมีทั้งมวลอากาศเย็นกำลังแรงและอ่อนกำลังสลับกัน โดยปีนี้ทั่วประเทศจะมีอุณหภูมิลดลงใกล้เคียงกับปีก่อน โดยเฉพาะภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ บริเวณยอดดอย ยอดภู จะมีอากาศหนาวและอากาศเย็นที่ไม่สร้างสถิติใหม่ ประกอบกับในขณะนี้ กรมอุตุนิยมวิทยายังไม่พบการก่อตัวของพายุลูกใหม่ที่จะเป็นปัจจัยทำให้อุณหภูมิลดลงเพิ่มขึ้นแต่อย่างใด" น.ส.กรรวิกล่าว

เชียงใหม่ยอดจองห้องพักขยับ 40%

น.ส.ภคนันท์ วินิจชัย ผู้อำนวยการการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) สำนักงานเชียงใหม่ เปิดเผยว่า ในช่วงวันหยุดยาวติดต่อกัน ระหว่างวันที่ 19-22 พฤศจิกายน 2563 คาดการณ์ว่า น่าจะดีดออก กับช่วงที่ผ่านมา ยอดจองห้องพักในตัวเมืองน่าจะขยับเป็น 40% ซึ่งอาจจะน้อยเพราะไม่มีกิจกรรมอะไร ทำให้นักท่องเที่ยว นิยมที่จะออกไปพักนอกเมือง ไปอยู่กับธรรมชาติมากกว่า จึงทำให้ยอดจองห้องพักตามอำเภอ รอบ

นอกเพิ่มสูงขึ้นกว่า 90%

“คาดว่าช่วงเวลาดังกล่าวจะมีนักท่องเที่ยวเข้ามาท่องเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม่ ไม่ต่ำกว่า 90,000 คน และมีเงินสะพัดไม่ต่ำกว่า 730 ล้านบาทเลยทีเดียว และคาดว่าช่วงหยุดยาวส่งท้ายปีเก่าต้อนรับปีใหม่ จะมีนักท่องเที่ยวเพิ่มกว่าเท่าตัว ซึ่งโครงการเราเที่ยวด้วยกันช่วยได้มาก โดยเฉพาะโครงการคนละครึ่ง ที่ได้รับการตอบรับดีมาก คือทุกคนใช้ได้จริง พ่อค้าแม่ค้ารายย่อยได้รับประโยชน์ตรงๆ ถือว่าช่วยกระตุ้นการซื้อขายและการออกไปท่องเที่ยวได้มาก” น.ส.ภคนันท์กล่าว

สายการบินเพิ่มเที่ยว-รถเช่าเต็ม

น.ส.ภคนันท์กล่าวอีกว่า เรียกว่าสถานการณ์ดีขึ้นเรื่อยๆ สายการบินมีการเพิ่มเที่ยวบินจากปกติ 2 เที่ยวบิน เช่น ไทยสมายด์ และมีการเดินทางด้วยการขับรถมาเองมากขึ้นด้วย หรือมาด้วยเที่ยวบินและเช่ารถขับเที่ยวกันเอง ทำให้กลุ่มบริษัทรถเช่ามียอดจองเต็มหมด บางส่วนนั่งเครื่องบินลงเชียงใหม่ก่อนที่จะเช่ารถต่อไป อ.ปาย และ จ.แม่ฮ่องสอน ปัจจัยด้านบวกที่ทำให้การท่องเที่ยวในเชียงใหม่คึกคัก น่าจะมาจากสภาพอากาศที่หนาวเย็น ตามยอดต่างๆ ทั้งดอยอินทนนท์ อ.จอมทอง ที่ตัวเลขนักท่องเที่ยวพุ่งจากหลัก 1,500 คนต่อวัน เป็น 9,000 คนต่อวัน อ.หางดง อ.แม่แตง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในพื้นที่ดอยม่อนแจ่ม อ.แม่ริม ที่ยังได้รับความนิยมจากนักท่องเที่ยวเป็นอย่างมาก เนื่องจากเดินทางไม่ไกล แต่มีครบทั้งที่พัก ทะเลหมอก แปลงดอกไม้สวยๆ เป็นสถานที่ท่องเที่ยวท่ามกลางธรรมชาติและไม้แออัด

นางวรวรรณ ชัยวงศ์ Marketing & PR Manager Honey Hills Villa @Maerim Chiang Mai กล่าวว่า ยอดจองตอนนี้ 80-90% แล้ว ยาวไปจนถึงปีใหม่ นักท่องเที่ยวชาวไทยนิยมเข้าพัก รีสอร์ทและที่พักขนาดใหญ่ แต่ขอให้มองเห็นธรรมชาติ และเดินทางไปท่องเที่ยวอย่างง่าย ๆ ทำให้ตอนนี้ อ.แม่ริม คึกคักมาก

หัวหินโรงแรมยอดจองสูง80%

ที่ จ.ประจวบคีรีขันธ์ นายอุดม ศรีมหาโชตะ อุปนายกสมาคมโรงแรมไทย เจ้าของโรงแรมหรูแห่งหนึ่งในพื้นที่ อ.หัวหิน จ.ประจวบคีรีขันธ์ เปิดเผยว่า ภาพรวมการจองห้องพักใน อ.หัวหินและอำเภอใกล้เคียง มีกระแสตอบรับที่ดีมาก โดยมียอดจองสูงกว่า 80% แต่จะลดลงในวันที่ 21-22 พฤศจิกายน เนื่องจากนักท่องเที่ยวบางส่วนจะหลีกเลี่ยงปัญหาการจราจรติดขัดในการเดินทางกลับภูมิลำเนา ซึ่งพบว่าลูกค้าส่วนใหญ่มา

จากกรุงเทพมหานครและจังหวัดรอบปริมณฑล ขณะที่ความเสี่ยงเรียกร้องให้บริษัทแอร์เอเชียเพิ่มเที่ยวบินตรง จากหัวหินไปกลับเชียงใหม่ และอุดหนุนให้มากกว่าช่วงปกติ เพื่อเชื่อมโยงการท่องเที่ยวในเมืองตากอากาศ กับจังหวัดในภาคเหนือและภาคอีสาน

นายอุดมกล่าวว่า สำหรับบรรยากาศการท่องเที่ยวพักผ่อนตากอากาศที่คาดว่าจะมีความคึกคักเป็นอย่างมาก สืบเนื่องจากช่วงนี้โรงเรียนมีการปิดภาคเรียนนาน 2 สัปดาห์ นอกจากนั้นนักท่องเที่ยวบางส่วนต้องการหนีปัญหาฝุ่น PM 2.5 และการประท้วงทางการเมือง ประกอบกับนักท่องเที่ยวส่วนใหญ่จะเข้าร่วมโครงการเราเที่ยวด้วยกัน เพื่อลดภาระค่าใช้จ่ายด้านห้องพักกว่าร้อยละ 40 สำหรับโครงการนี้ผู้ประกอบการโรงแรมทั่วประเทศได้เรียกร้องให้รัฐบาลขยายระยะเวลาโครงการนี้ออกไปอีก หลังสิ้นสุดในวันที่ 31 มกราคม 2564 เพื่อช่วยกระตุ้นการท่องเที่ยวหัวหินช่วงจองไฮซีซั่น

เมืองกาญจน์ห้องพัก70%

ที่ จ.กาญจนบุรี น.ส.ปิยพัชร์ วงศ์โดยหวัง ผอ.การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย สำนักงานกาญจนบุรี กล่าวว่า จากการสอบถามผู้ประกอบการโรงแรม รีสอร์ท ที่พักต่างๆ คาดการณ์ว่าในช่วงวันหยุดยาว 4 วันที่จะถึงนี้ จะมีอัตราการเข้าพักของนักท่องเที่ยวน่าจะอยู่ที่ 70% ซึ่งจะทำรายได้ประมาณ 517 ล้านบาท ปัจจุบันพฤติกรรมของนักท่องเที่ยวคนไทย นิยมเดินทางมาพักผ่อน โดยการกางเต็นท์มากขึ้น ผู้ประกอบการจึงปรับเปลี่ยน ด้วยการแบ่งพื้นที่ทำเป็นลานกางเต็นท์เพื่อสนองต่อความต้องการของลูกค้า ซึ่งส่วนใหญ่นักท่องเที่ยวที่มามากมายจะมาตั้งแคมป์จะมากันเป็นครอบครัว โดยจะเปิดห้องพักไว้สำหรับอาบน้ำ 1 ห้อง หรือให้ผู้ใหญ่นอน ส่วนอุปกรณ์ทำครัวก็เหมือนยกครัวมาทำกันแบบครบครัน ที่พักแต่ละแห่งจึงมีการบริหารจัดการขยะในเรื่องของการคัดแยกก่อนทิ้งด้วย เพื่อลดปริมาณขยะ ดังนั้น คาดว่าในช่วงฤดูหนาวนี้จะมีนักท่องเที่ยวเดินทางเข้ามาเที่ยว จ.กาญจนบุรี เพิ่มขึ้นอย่างแน่นอน